

EXPUNERE DE MOTIVE

Propunerea legislativă este destinată declarării ca zi de sărbătoare națională a zilei de 10 Mai - Ziua Independenței, fără a contrazice textul constituțional care prevede la articolul 12 - Simboluri naționale, alin. (2) „Ziua națională a României este 1 Decembrie”.

Importanța zilei de 10 Mai pentru istoria României este covârșitoare, ea fiind alături de zilele de 1 Decembrie 1918, 24 Ianuarie 1859 și 22 Decembrie 1989 unul dintre reperele statului român modern. De altfel, ziua de 10 Mai a fost ziua națională a României până la 30 decembrie 1947. Mai mult decât atât, ziua de 10 mai are o multiplă semnificație. În primul rând, Independența României a fost consacrată și a devenit publică prin proclamația principelui Carol I, șeful statului, la 10 mai 1877. În al doilea rând, 10 mai 1866 este ziua urcării în scaunul domnesc a principelui Carol I, respectându-se astfel cererea exprimată în 1857 de divanurile ad-hoc ale Moldovei și Țării Românești. În al treilea rând, la 10 mai 1881 Carol I a devenit rege, țara noastră devenind Regat. În sfârșit, la 10 mai 1877 s-a realizat practic unirea Principatelor cu Dobrogea. Desigur, între aceste semnificații cea mai importantă este cea a declarării independenței „absolute”, a „deslipirii cu totul și pentru totdeauna de Turcia”.

În general, în lume, ziua națională este aniversarea independenței, intrarea în vigoare a unei constituții democratice, ziua sfântului considerat patronul țării sau un eveniment istoric semnificativ. Cu toate că majoritatea țărilor au o singură zi națională, există state cu mai multe zile naționale, cum ar fi India sau Pakistan, sau teritorii aparținând unui stat, care sărbătoresc și propria zi națională, și pe cea a statului de care depind. Există, de asemenea, țări care nu au o zi națională, cum ar fi Marea Britanie. În plus, în majoritatea statelor monarhice, aniversarea nașterii sau urcării pe tron a regelui ține loc de zi națională.

Existența mai multor sărbători naționale nu este așadar o noutate, statele lumii fixându-și astfel de evenimente în funcție de propriile lor dorințe. Astfel, Ungaria are trei astfel de sărbători: sărbătoarea Sfântului Ștefan (primul rege al maghiarilor, considerat patronul Ungariei) din 20 august, sărbătoarea din 15 martie, când se comemorează începutul revoluției de la 1848 și sărbătoarea din 23 octombrie care semnifică sfârșitul tranziției de la comunism la democrație. De asemenea, Ucraina

sărbătorește atât Ziua Independenței (24 august 1991) cât și Ziua Unității (22 ianuarie 1918 - semnificând tot independența față de Uniunea Sovietică). între țările din vecinătatea României, în afara Ucrainei, o serie de state sărbătoresc ca zi națională ziua dobândirii independenței: Albania (28 noiembrie 1912), Bosnia Herțegovina , Bulgaria (3 martie 1878), Cehia (28 octombrie 1918), Estonia (16 februarie 1918), Grecia (25 martie 1821), Letonia (18 noiembrie 1918), Lituania (16 februarie 1918), Moldova (27 august 1991), Slovenia (25 iunie 1991). De asemenea, Statele Unite (4 iulie 1776) au ca zi națională ziua independenței.

În privința declarării zilei de 10 mai ca zi nelucrătoare, amintim faptul că în România sunt declarate 11 zile nelucrătoare, între care două (prima zi de Paști și prima zi de Rusalii) sunt întotdeauna duminică. În privința sărbătorilor legale, Japonia și India se afla în vârful clasamentului global cu 16 sărbători legale pe an, urmate îndeaproape de Cipru, Slovacia și Coreea de Sud cu 15. Malta și Spania au 14, iar Portugalia, Austria, Lituania, Slovenia și Taiwan au câte 13 sărbători legale. Marea Britanie, Australia și Olanda au cel mai mic număr de sărbători legale (8), urmate de Danemarca, Irlanda, Elveția, Canada și România.

Prin urmare, față de cele arătate mai sus, am elaborat prezenta propunere legislativă, pe care, în conformitate cu prevederile articolului 74 din Constituția României, o supunem Parlamentului spre dezbateră și aprobare.

Initiatori:

Viorel Arion PDL
Ivanus Bugalescu PSD
BLAGA IOSIF VENIATINU PDL
NEGRUT CĂMĂNT PU
CIORANU GHEORGHE PSD
Lupa Ciupan-Florea PSD
LIORĂNU HOREA